

# 中国社会工作联合会举行 生态文明工作部聘任和授牌仪式

■ 本报记者 王勇

6月28日,中国社会工作联合会举行生态文明工作部聘任和授牌仪式,中国社会工作联合会党委书记周惠、副书记余华龙等出席仪式。会议宣布设立生态文明工作部,介绍了该部领导机构的组成,聘任王春益为生态文明工作部主任,赵锋为执行主任。

”

此外,北京市朝阳区国际绿色经济协会会长邓继海、福建莆田市大华酒业有限公司董事长张金然、中冶恒业建设有限公司董事长周欢欢等五人被聘任为副主任委员。戴工建设集团有限公司副总经理谢大宏、海南领高财汇投资有限公司总经理牛玉竹、榆林学院陕北矿区生态修复重点实验室主任亢福仁、千岛湖生态社区联合会副会长兼秘书长吴道源等四人被聘任为常务委员。

据了解,中国社会工作联合会生态文明工作部将以专业的团队和专家咨询组为基本力量,致力于推动社会生态文明建设

的深入发展。其主要工作聚焦以下几个方面:

一是以构建生态、绿色、低碳社区为核心目标,稳步推进社区的绿色转型工作。提升城乡垃圾分类及全过程无害化处理的水平,并与相关企业合作,巩固和提升城乡生态环境建设的整体质量;

二是深入弘扬与宣传生态文明理念,同时加强生态社工的专业培训,以提升其专业素养和服务能力;

三是与央企建立合作关系,共同推进长江流域的生态环境保护与生态文明建设;

四是举办中国城乡社区生



态文明建设论坛或生态社区建设国际论坛,以增进国内外交流与合作;

五是开展生态家庭、生态学校、生态社区和美丽乡村的示范与创建活动,通过实施生态文明社区建设的“细胞工程”,确保生态文明建设的深入与普及;

六是勇于创新实践,在城乡

社区中建设生态文明幼儿园、生态厨房和生态文明驿站,以探索和实践生态文明建设的新模式。

此外,该部还将制定生态文明社区建设示范标准(指南或导则),并开展相应的示范实践与评估推广工作,以形成可复制、可推广的生态文明社区建设模式。

周惠表示,中国社会工作联

会设立生态文明工作部,积极推进社会建设和生态文明建设,是贯彻落实党的二十大精神的重要举措。希望生态文明工作部把握工作重点,搞好分工,制定好年度工作计划,与会内各部门、各专委会加强合作交流,拓展工作范围,在社会生态文明建设方面创新实践,做出更大贡献。

## 广西六部门联合印发方案 进一步加强社会工作专业人才培养

■ 本报记者 皮磊

社会工作人才是国家六支人才队伍之一,是党和政府联系人民群众的桥梁纽带。为进一步加强社会工作专业人才培养,广西壮族自治区党委社会工作部、自治区党委政法委、自治区教育厅、民政厅、财政厅、人力资源社会保障厅等六部门日前联合印发《广西社会工作专业人才培养支持专项实施方案》(以下简称《实施方案》),从人才培养渠道、人才评价、人才队伍、激励保障等四方面建立和完善社会工作专业人才培养运行机制。

《实施方案》要求,着力培养一批“留得住、用得上、干得好”的职业化、专业化、本土化社会工作专业人才。到2025年,实现社会工作专业人才总量达到5万人,持有社会工作者职业资格证书人数达到2.5万人;到2035年,建成一支政治过硬、群众认可、素质优良、结构合理的社会工作专业人才队伍,切实为建设新时代中国特色社会主义壮美广西提供人才支撑。

在“拓宽社会工作专业人才培养渠道”方面,《实施方案》明确,一是发挥院校人才培养主渠道作用,鼓励区内院校利用现有资源,开设不同层次的社会工作专业教育,建立起包括继续教育、专科、本科、硕士研究生、博士研究生教育在内比较完整的教育体系。二是开展社会工作

专业技能培训,建立分级分领域的社会工作专业人才培养体系,加大社会工作培训师队伍建设。三是实施重点人才培养支持计划,加大本土社会工作专业人才培养力度,结合“百万农村党员大培训”、村“两委”干部轮训工程,将村“两委”成员、年轻党员、乡村振兴协理员等纳入培养范围。

在“健全社会工作专业人才评价机制”方面,一是完善社会工作专业人才评价政策,建立以岗位职责要求为基础、以品德能力和业绩为导向,符合区情的、科学化和社会化程度较高的社会工作者职业水平评价制度。二是建立健全分层分类职业体系,进一步落实国家社会工作者水平评价类职业资格与相应系列专业技术职务评聘相衔接的政策,将取得职业资格证书的社会工作专业人才纳入专业技术人员管理范围。三是加强社会工作专业人才评价标准建设,完善社会工作专业人才考核评估制度,根据社会工作专业人才从业领域、单位性质和岗位胜任力要求,分类形成由品德、知识、能力、业绩等要素构成的社会工作岗位职责规范,明确考核评估标准、机构和纪律措施。

在“壮大重点领域社会工作专业人才队伍”方面,《实施方案》提出,一是拓宽社会工作专业人才服务领域,适应乡村

振兴和社会工作发展需要,畅通和规范社会工作专业人才参与乡村振兴、基层社会治理等领域的途径。二是合理布局多领域社会工作岗位开发,引导企业、具有社会工作服务需求的公共服务和社会管理部门设立社会工作岗位,使用社会工作专业人才。三是推进社会工作服务标准化规范化建设,加强社会工作标准体系建设,在社会工作服务项目绩效评估、社会工作督导、福利服务机构社会工作流程、乡镇(街道)社会工作服务站建设等方面加快制定地方标准,推动不同领域社会工作专业服务标准化建设。

在“完善社会工作专业人才激励保障机制”方面,一是提升社会工作专业人才职业地位,将高级社会工作者、社会工作领军人才等高层次人才纳入急需紧缺和重点领域人才引进、有特殊贡献中青年专家、高层次人才培养工程等支持范围。二是健全社会工作薪酬待遇体系,建立健全多层次、全方位的社会工作薪酬保障机制。三是推进人才交流合作和引进,开展区域间协作,加强对口帮扶地区间的合作带动力度,主动对接社会工作专业人才发展先进地区搭建结对帮扶机制,选派资深社会工作者和专业督导赴区内农村地区、少数民族聚集地区、边疆地区开展工作。

## 内蒙古呼伦贝尔: 持续优化“五社联动”社会工作服务项目

为打造全面、多元、协同的社会关爱服务体系,内蒙古呼伦贝尔市在推动“五社联动”社会工作服务项目上持续发力,全市13个旗市区、27家社会工作服务项目承接机构围绕“一老一小”、社会救助对象、留守妇女等8类群体,累计开展个案服务512例,小组服务351个,直接惠及群众4000余人;开展便民服务、志愿服务、社区文化娱乐活动等2500余场,在整合社会资源、协调社会关系、预防和解决社会问题、促进社会和谐方面发挥了重要作用。

“三方评审+现场督导”提升服务能力。呼伦贝尔市民政局采取“三方评审制”,对“五社联动”社会工作服务项目承接机构进行了中期评估。评估采取项目执行情况自评、所在苏木乡镇(街道)审核、旗市区民政局实地审阅的方式进行,三方评审后具备参评条件的方可参加评估。评审小组通过查阅资料、现场答辩、数据对比、综合评估、会议研究等方式,从机构建设、服务开展、取得成效、存在困难及下一步工作计划等方面开展评估考核,并就考核中发现的问题进行现场督导,着力提升服务能力。

“社区社会组织+志愿队伍”壮大服务队伍。社会工作服务项目承接机构聚集起社区、社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源的“最大公约数”,形成条块结合、有力有效的“社区

社会组织+志愿队伍”双向合作工作机制。培育社区社会组织47个,培养社区社会组织骨干36人,累计开展社区活动1500余场。招募志愿者500余人,培育发展社区志愿服务队伍139支。

“物质+服务”推广慈善项目。呼伦贝尔市民政局加强“政府救助+慈善帮扶”有效衔接,累计筹措公益慈善款物金额24.2万元,覆盖1.6万人。深入发动志愿者队伍、社工队伍为“幸福家园”村社互助项目提供心理疏导、资源链接、社会融入等专业服务。截至目前,“幸福家园”已上线慈善项目247个,累计筹款15.1万元,惠及困难群众2.4万人。积极宣传、大力推广市政府开展的各项慈善帮扶项目,包括:为民办实事普惠制项目——老年人意外伤害保险、爱眼之光洒草原——白内障翼状胬肉免费筛查手术、“胃”你好“肠”相守——胃肠早癌筛查及诊疗、健康内蒙古购药补贴和“联通在手、政社连心”——网格员通讯资助等项目,累计宣传达700余次。

下一步,呼伦贝尔市民政局将持续优化“五社联动”社会工作服务项目,不断提升项目运作的规范化、专业化水平,优化公共资源配置,更好地发挥社会工作服务机构参与基层治理的作用,不断提升群众的幸福感、安全感。

(据呼伦贝尔市民政局)